



**Materiál na rokovanie
Hospodárskej a sociálnej rady SR
dňa 3.4.2023**

k bodu č. 3

Stanovisko ZMOS k materiálu:

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu:

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) predkladá podpredsedníčka vlády a ministerka investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie.

Cieľom návrhu zákona je zakotvenie niektorých mechanizmov vo vzťahu k už existujúcej právnej úprave zákona č. 121/2022 Z. z. o príspevkoch z fondov Európskej únie a o zmene a doplnení niektorých zákonov za účelom efektívnejšieho využitia zdrojov z fondov Európskej únie s prihliadnutím na potreby území.

Návrh zákona vytvára legislatívne zázemie pre nové územné riadiace štruktúry a strategické dokumenty regionálneho rozvoja ako ráme pre implementovanie nedopytového výberu projektov na regionálnej úrovni cez integrované územné investície vychádzajúce z integrovaných územných stratégií.

Záver:

ZMOS uplatnilo v medzirezortnom pripomienkovom konaní k návrhu zákona 12 zásadných pripomienok, z ktorých 4 boli akceptované, 3 čiastočne akceptované a 5 neakceptovaných. V medziach novely zákona sme v pripomienkach požadovali:

- aby štruktúry Rada partnerstva, Kooperačná rady, územie Územia udržateľného rozvoja - UMR, jadrové mestá UMR, Integrovaná územná stratégia - IÚS boli súčasťou Zákona č. 292/2014 Z. z. o príspevku poskytovanom z európskych štrukturálnych a investičných fondov ako primárnej legislatívy, aby koordinácia regionálneho rozvoja z dlhodobého hľadiska vychádzala zo súčasného nastavenia čerpania eurofondov na regionálnej úrovni a vytvárala tak predpoklady pre budúce optimalizované štruktúry územno-správneho usporiadania územnej samosprávy.

- aby územia UMR boli súčasťou samostatnej vyhlášky MIRRI SR (súčasťou vyhlášky zoznam jadrových miest UMR) s cieľom predísť vzniku a zániku území UMR na základe politických rozhodnutí. Územia UMR majú vychádzať z odborného a záväzného materiálu, ktorým je napríklad vyhláška alebo aktualizovaný odborný podklad KURS 2001. Zverejnenie zoznamu území UMR na webovej stránke sme považovali za nepostačujúce.
- ďalšie spresnenie v nadväznosti na vymedzenie definície územia UMR a integrovanej územnej investície, a vymedzenia povinnosti obcí a VÚC v súvislosti s novou súčasťou plánov rozvoja obcí a VÚC – integrovanou územnou stratégiou.

Na rozporovom konaní, ktoré sa uskutočnilo 20. januára 2023 boli rozpory odstránené v súlade s vyhodnotením pripomienok MIRRI SR, s výnimkou jednej neakceptovanej pripomienky, ktorá bola transformovaná na akceptovanú, týkala sa vymedzenia povinnosti VÚC v súvislosti s novou súčasťou plánov rozvoja obcí a VÚC – integrovanou územnou stratégiou.

Súčasťou, mimo zápisnice z rozporového konania z 20.1.2023, ostáva naša požiadavka, **aby sa územia UMR preriešili v rámci aktualizácie KURS 2001 a premietli do jej záväznej časti**, keďže KURS je odborný dokument, ktorý už v minulosti zdefinoval funkčné mestské oblasti a ich spádové aj okrajové územia. Odborný výstup k tejto téme eliminuje politické rozhodnutia o zaradení/nezaradení tej ktorej obce do územia UMR, resp. posúdi, či počet vzniknutých území UMR a charakter jadrových miest skutočne zodpovedá definícii toho, čo by územia UMR mali byť. Na strane druhej potom nebude potrebné vyrábať komplikované alokačné kritériá, na základe ktorých sú pre jednotlivé územia UMR prerozdeľované financie z kohéznej politiky EÚ.

ZMOS navrhuje predložený materiál postúpiť na ďalšie konanie s požiadavkou vyššie uvedenou, aby sa územia UMR preriešili v rámci aktualizácie KURS 2001 a premietli do jej záväznej časti.

**Mgr. Branislav Tréger, PhD.
predseda ZMOS**